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Σ
το παρελθόν του ελληνικού λαού είναι ριζωμένες παραδοσιακές
αξίες που διαμόρφωσαν τα διακριτικά στοιχεία του και εξακο-
λουθούν και σήμερα να αρδεύουν τον πολιτιστικό μας χώρο

και να προσθέτουν στο παρόν στοιχεία από τις εθνικές μας ρίζες.
Όλα εκείνα τα στοιχεία που συνθέτουν την έννοια της Παράδοσης:
μύθοι, θρύλοι, τραγούδια, παραδόσεις, χοροί, παροιμίες, ήθη και
έθιμα είναι ‘‘μέσα’’, τα οποία κάνουν το άτομο να νιώθει πως υπάρχει
στην διάρκεια του χρόνου. Μέσα από αυτά γεννιέται η πεποίθηση
πως θα υπάρχει και αύριο στο ‘‘είναι’’ των νέων ανθρώπων.

Δυστυχώς, όμως, στις μέρες μας, ολοένα και μεγαλύτερο τμήμα
της ελληνικής νεολαίας εμφανίζει σημάδια αποστασιοποίησης από
την Παράδοση του τόπου της θεωρώντας ότι αντιπροσωπεύει κάτι
ξεπερασμένο και «απαρχαιωμένο». Δεν είναι τυχαίο λοιπόν το
γεγονός ότι η πλειονότητα των νέων αποστρέφεται οποιαδήποτε
συμμετοχή σε χώρους, όπως οι πολιτιστικοί σύλλογοι, οι οποίοι συ-
νιστούν θησαυροφυλάκια του παρελθόντος και διαφυλάσσουν κάθε
στοιχείο της Παράδοσης που για τους νέους όμως θεωρείται συνώνυμο
του συντηρητισμού.

Από την άλλη, υπάρχει μια μερίδα της νεολαίας που ευαισθητο-
ποιείται και δίνει το παρόν στους πολιτιστικούς συλλόγους, όμως, η
ενασχόλησή της περιορίζεται ως επί το πλείστον στα χορευτικά
συγκροτήματα, στις εκδρομές, σε αθλητικές ομάδες ή στη διοργάνωση
κάποιας γιορτής, κυρίως τις Απόκριες, με νησιώτικα τραγούδια και
με αποκλειστική συμμετοχή νέων. Η παρουσία τους είναι ενεργή συ-
νήθως μέχρι τα εφηβικά τους χρόνια, στη συνέχεια όμως ακολουθεί
μια περίοδος, όπου διακόπτεται κάθε επαφή με τους συλλόγους
λόγω σπουδών, στρατιωτικής θητείας ή επαγγελματικών υποχρεώσεων.
Η επαφή τους ενδέχεται να αποκατασταθεί, όταν δημιουργούν τις
δικές τους οικογένειες. 

Ελάχιστοι είναι οι νέοι που επιδεικνύουν ένα πιο δραστήριο πρό-
σωπο και εκδηλώνουν την επιθυμία να προσφέρουν τις ιδέες του και
τον ελεύθερο χρόνο τους είτε αρθρογραφώντας στα έντυπα των

Οι  νέοι  αντίκρυ  στην  Παράδοση 
Γράφει η Ανθή Απ. Σαχά

Δασκάλα - Master Λαογραφίας και Πολιτισμού 
του Πανεπιστημίου Αθηνών  

Συνέχεια στην 6η σελ.

ΠΡΟΣΚΛΗΣΗ

ΣΤΗΝ  ΧΟΡΟΕΣΠΕΡΙΔΑ

ΤΗΣ  ΑΔΕΛΦΟΤΗΤΑΣ
Το Δ.Σ. της Αδελφότητας σας προ-

σκαλεί στην χειμερινή χοροεσπερίδα που
θα πραγματοποιηθεί την Κυριακή 28 Φε-
βρουαρίου 2016 στις 13:00 μ.μ. στο κοσμικό
κέντρο “Το Αρχοντικό του Σαράντη” (Φυλής
234, πλατεία Αμερικής). 

Το καλλιτεχνικό πρόγραμμα αποτελεί-
ται από ρεμπέτικα, λαϊκά και παραδοσιακά
με την ορχήστρα του Γιάννη Λεμπέση. 

Τιμή κατ’ άτομο: 20 ευρώ (πλήρες με-
νού, κρασί, αναψυκτικά και ζωντανή μου-
σική). 

Σας περιμένουμε όλους. 
Για πληροφορίες και κρατήσεις θέσεων

στα μέλη του Δ.Σ. 
Με εκτίμηση

Το Δ.Σ. της Αδελφότητας 

Το  Ημερολόγιό  μας  για  το  2016

Απευθύνουμε πρόσκληση προς τα μέλη της Αδελφότητας
να παραστούν στην ετήσια Γενική Συνέλευση του Συλλόγου
μας που θα γίνει την Κυριακή 31 Ιανουαρίου 2016 και ώρα 10
π.μ. στο Πολιτιστικό ΠΟΛΥΚΕΝΤΡΟ “Ηλέκτρα Αποστόλου”
(Κουντουριώτου 18 παράδρομος Λεωφ. Ηρακλείου κοντά στο
σταθμό του ηλεκτρικού τρένου στο Ηράκλειο) με τα παρακάτω
θέματα ημερήσιας διάταξης: 
1. Λογοδοσία του Δ.Σ. για το έτος 2015.
2. Έκθεση Εξελεγκτικής Επιτροπής.
3. Συζήτηση επί των πεπραγμένων του ισολογισμού 2015

και έγκριση του προϋπολογισμού χρήσης 2016.
4. Ανακοινώσεις για διάφορα θέματα.
5. Έγκριση πεπραγμένων και απολογισμού και 

απαλλαγή του απερχόμενου Διοικητικού Συμβουλίου. 
6. Αρχαιρεσίες για την ανάδειξη των μελών

νέου Διοικητικού Συμβουλίου και 
νέας Εξελεγκτικής Επιτροπής.

Μετά το τέλος της Γ.Σ. θα γίνει η κοπή της βασιλόπιτας και
θα ακολουθήσει η καθιερωμένη μικρή δεξίωση με προσφορά
εδεσμάτων, κρασιού κ.λπ. 

Όσοι επιθυμούν να προσφέρουν κάποιο είδος φαγητού ή
ποτού, καθώς επίσης και τη βασιλόπιτα, παρακαλούνται να το
δηλώσουν εγκαίρως στις κ. Στέλλα Σταυριανού-Χαβιατζή 210-
7721734, κ. Λίτσα Δοντά 210-6516972 και κ. Πάτρα Παγώνη
210-8234838.

Το Δ.Σ.

ΥΓ. Η συμμετοχή όλων των συγχωριανών μας και ιδιαίτερα
της νεολαίας τόσο στη Γεν. Συνέλευση όσο και στις εκλογές
θα είναι σημαντική και χρήσιμη. 

Η κριτική, θετική ή αρνητική, είναι σημαντική τόσο για το
απερχόμενο Δ.Σ. όσο και για το νέο. 

Σας περιμένουμε όλους. 

Πρόσκληση  για  την  Ετήσια  Γενική  Συνέλευση  -  
Εκλογές  των  μελών  της  Αδελφότητας  την  Κυριακή  31  Ιανουαρίου  2016

Α∆ΕΛΦΟΤΗΤΑ  ΜΑΡΜΑΡΙΩΤΩΝ  ΦΘΙΩΤΙ∆ΑΣ
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Το Δ.Σ. της Αδελφότητας μετά από συζήτηση με
την νεολαία κατά την διάρκεια του καλοκαιριού απο-
φάσισε να διαμορφώσει το “γήπεδο” σε χώρο αθλητι-
κών δραστηριοτήτων. 

Προχώρησε σε περίφραξη του χώρου την οποία
ανέλαβε ο συγχωριανός μας Σ. Κουρέλης και την πα-
ρέδωσε στα μέσα Νοεμβρίου. 

Ευχαριστούμε τον Σ. Κουρέλη για την ευγενική
του δωρεά που με τα μηχανήματά του στην συνέχεια
καθάρισε και διαμόρφωσε τον χώρο του οικοπέδου.

Τα έργα που θα επιδιώξουμε να πραγματοποι-
ήσουμε μέχρι το καλοκαίρι είναι: 
― Η αποπεράτωση του γηπέδου καλαθοσφαίρισης

με χρήση εναλλακτικά βόλλεϋ και τέννις. 
― Η κάλυψη με γκαζόν για γήπεδο ποδοσφαίρου

5Χ5. 
― Η τοποθέτηση σιδερένιων καθισμάτων κοντά στο

μπάσκετ.  
― Η δημιουργία κερκίδων. 

Οι λόγοι που μας οδήγησαν στην ενέργεια αυτή
διέπωνται τόσο από την επιθυμία της νεολαίας για
συμμμετοχή σε αθλητικές δραστηριότητες, όσο και
από την ανάγκη αποσυμφόρησης του προαύλιου του
Δημοτικού Σχολείου που τις περισσότερες μέρες του
καλοκαιριού χρησιμοποιείται για τις καλοκαιρινές εκ-
δηλώσεις της Αδελφότητας.

Παρακαλούμε όσοι από τους συγχωριανούς και
τους φίλους του χωριού μας επιθυμούν να συμβάλλουν
είτε με προσφορά εθελοντικής εργασίας είτε με
παροχή του απαραίτητου αθλητικού εξοπλισμού είτε
με οποιαδήποτε άλλη οικονομική συνεισφορά να επι-
κοινωνήσουν με τα μέλη του Δ.Σ. 

Βάσω Ανδρεοπούλου
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ΚΟ Ι Ν Ω Ν Ι Κ ΑΚΟ Ι Ν Ω Ν Ι Κ Α
ΓΕΝΝΗΣΕΙΣ
• Στις 10-6-2015 ο Θεοφάνης Δημ. Ρούσσας και η Φωτεινή

Παπαχατζή απέκτησαν το πρώτο παιδί τους, ένα υγιέστατο
κοριτσάκι. 

• Στις 6-11-2015 ο Πάνος Μανωλόπουλος και η Νάντια
Ζιάβρα απέκτησαν το πρώτο τους παιδί, ένα υγιέστατο
κορίτσι. (Η μητέρα του παιδιού Νάντια είναι κόρη της
Μαρίας Αλαμπάνου του Βασιλείου). 

• Η Βασιλική σύζυγος Θεοδώρου Κων. Κατσιμάνη γέννησε
κοριτσάκι στις 21-11-2015, ημέρα Σάββατο. 

Τους ευχόμαστε να τους ζήσουν. 

ΒΑΠΤΙΣΕΙΣ
• Στις 11-7-2015 στον Ι.Ν. Αγ. Νικολάου Ηλιούπολης, ο

Ανδρέας Μανιάτης και η Αθανασία Δημητρακοπούλου,
βάπτισαν το πρώτο τους παιδί, ένα υγιέστατο κοριτσάκι
και το όνομα αυτής Λυδία. 

Ο πατέρας της νεοφώτιστης είναι εγγονός του συγχωριανού
μας Σπύρου Μπούρα. 

• Την 1-11-2015 στον Ιερό Ναό Αγ. Τριάδας Θρακομακεδόνων
βαπτίστηκε ο γιος του Σταύρου Φούντα και της Νατάσσας
Κωνσταντίνου Παγώνη. Το όνομα του νεοφώτιστου Στέ-
φανος. 

Ευχόμαστε να τους ζήσουν και να είναι καλότυχα. 

ΓΑΜΟΙ
• Στις 6-9-2015 στο εκκλησάκι του Ιερού Ναού Αγίων Κων-

σταντίνου και Ελένης - κτήμα "ΙΠΠΟΣΤΑΣΙΟ" στο Κορωπί,
παντρεύτηκαν ο Βασίλειος Αλαμπάνος του Γεωργίου και
η Νίκη Μπαλατσούκα. Μετά το μυστήριο ακολούθησε δε-
ξίωση.

• Στις 26-12-2015 στον Ι.Ν. Αγ. Νικολάου Πειραιά παντρεύτηκαν
η Ειρήνη Σουρή (κόρη του Ανδρέα) με τον Νικόλαο Σωτ.
Μυλωνά. 
Το Δ.Σ. της Αδελφότητας εύχεται να ζήσουν και να ευτυ-

χήσουν στην κοινή τους πορεία.

ΘΑΝΑΤΟΙ
• Απεβίωσε στις 14-11-2015 στη Λαμία ο Γιάννης Γκερπινής

του Κωνσταντίνου και κηδεύτηκε στα Μάρμαρα την Κυριακή
15-11-2015. 

• Στις 22-11-2015 απεβίωσε στην Αθήνα η Ευτέρπη Μπατή –
Κουφάκη και κηδεύτηκε στα Μάρμαρα στις 24/11. 

• Στις 12-12-2015 πέθανε στα Γλυκά Νερά Αττικής ο Περικλής
Σπ. Καραγεώργος, ετών 83, όπου και κηδεύτηκε στις 14-
12-2015. 

• Στις 26-12-2015 απεβίωσε στην Αθήνα, η Παπαγεωργίου
Ιωάννα του Πέτρου, το γένος Νικολάου Κραβαρίτη, ετών
62. Κηδεύτηκε στο Κοιμητήριο Παπάγου στις 29-12-2015. 
Στους οικείους των θανόντων εκφράζουμε τα θερμά μας

συλλυπητήρια. 

ΜΝΗΜΟΣΥΝΑ
• Την 1-11-2015 στον Ιερό Ναό Ζωοδόχου Πηγής Καλογρέζας

τελέστηκε το ετήσιο μνημόσυνο της Θεοδώρας Νικ. Αν-
δρεοπούλου. 

• Στις 11-10-2015 στον Ιερό Ναό Ταξιαρχών Περιστερίου τε-
λέστηκε το 40ήμερο μνημόσυνο της Δήμητρας Δημ. Πα-
γώνη. 

• Στις 11-10-2015 στον Ιερό Ναό Ταξιαρχών Περιστερίου τε-
λέστηκε το ετήσιο μνημόσυνο του Δημητρίου Νικ. Παγώνη. 

Συλλυπούμαστε τους οικείους τους. 

Ευχαριστήριο
Η Μαρία Σακελλάρη-Ανυφαντή και η οικο-

γένεια Κωνσταντίνου Σακελλάρη, ευχαριστούμε
από καρδιάς τους φίλους συγχωριανούς και
συγγενείς μας για την αμέριστη συμπαράσταση
και στήριξη που μας προσέφεραν στην απώλεια
του αγαπημένου μας συζύγου και γαμπρού,
Σωκράτη Ανυφαντή. 

ΑΦΙΕΡΩΜΑ  ΜΝΗΜΗΣ

Στον  Δημήτριο  Ρέτσα
Ένας διάττων αστέρας διέσχισε τον Αττικό ουρανό

πριν σβήσει για πάντα τις πρωινές ώρες της 30ής Αυ-
γούστου του 2015. 

Γεννήθηκε κι έζησε στο Χολαργό Αττικής που, όπως
πιστεύεται, ήταν το οικογενειακό κτήμα του Περικλέους
των Αθηνών. Εκπαιδεύτηκε στη Νομική επιστήμη και
τέχνη, στο Πανεπιστήμιο Αθηνών, και διέπρεψε στην
υπηρεσία της εφαρμογής των νόμων της Πολιτείας
φθάνοντας στην υψίστη Δικηγορική βαθμίδα, εκείνη
του «Δικηγορείν παρ’ Αρείω Πάγω».

Ήταν ο Δημήτριος Ρέτσας, μοναδικός γόνος του
Αθανασίου και της Βασιλικής (Βάσως) Ρέτσα. 

Οι γονείς του Δημήτρη (ή Δημητράκη, όπως τον λέ-
γαμε όλοι εμείς που ζήσαμε μαζί τα παιδικά μας χρόνια)
κατάγονταν από το μικρό και όμορφο χωριό της Κολο-
κυθιάς Φθιώτιδος, που είναι σκαρφαλωμένο σε μια
ορεινή γωνιά της «γης του Αχιλλέα». Στη συνέχεια, η
οικογένεια μετακόμισε στην Αττική και πέρασαν σχεδόν
ολόκληρη την ζωή τους στο Χολαργό, και σπάνια επι-
σκέπτονταν τη γενέτειρά τους. Παρά ταύτα, ο Δημήτρης
ενστικτωδώς ανέπτυξε μια βαθειά εκτίμηση κι αγάπη
για όλα τα υγιή εκείνα Κολοκυθιώτικα ή Ρουμελιώτικα,
ευρύτερα, ήθη κι έθιμα.

Η μητέρα του Δημήτρη και η μάνα του υπογράφον-
τος, καταγόμενου από τα Μάρμαρα Φθιώτιδος, ήσαν οι
μοναδικές δύο αδελφές στην οικογένεια του Κωνσταν-
τίνου και της Ζωής Καραγεώργου (του θρυλικού «Μπά-
λα», όπως ήταν το σύνηθες προσωνύμιο). Ο πατέρας,
Θανάσης, υπήρξε η προσωποποίηση της ανθρώπινης
καλοσύνης, και η μητέρα, Βάσω, ήταν η στιβαρή σύν-
τροφος που εξασφάλιζε την εύρυθμη λειτουργία της
οικογένειας.

Επί δύο χρόνια ο Δημήτρης και εγώ πηγαινοερχό-
μαστε στο πλησιέστερο Γυμνάσιο του Χαλανδρίου απο-
λαμβάνοντας καθ’ οδόν τα σχόλια και τις συζητήσεις
της νεαρής εκείνης ηλικίας μας. Μετά την αποφοίτησή
μας, ο μεν Δημήτρης επέλεξε τη Νομική επιστήμη ενώ
εγώ στράφηκα προς τα Μαθηματικά. Συχνές ήταν οι
επαφές μας στη διάρκεια των Πανεπιστημιακών σπουδών
μας, και κατά τα δύο χρόνια της στρατιωτικής μας θη-
τείας που επακολούθησε της αποφοιτήσεώς μας.

Πάντοτε κι υπό οποιεσδήποτε περιστάσεις, ο Δη-
μητράκης παρέμενε μονίμως το «πέμπτο παιδί της οι-
κογένειάς μας». Το αίμα των μανάδων μας, καθώς κι η
στενή σχέση που είχαμε αναπτύξει, συνέβαλλαν σε
αυτό. 

Η σελίδα του βιβλίου της κοινής ζωής μας, όμως,
γύρισε όταν το Δεκέμβριο του 1959 εγώ αναχώρησα
για μεταπτυχιακές σπουδές στην Μέκκα των Θετικών
Επιστημών (το Πανεπιστήμιο Berkeley της Καλιφόρνια
των Η.Π.Α.). Έτσι, η πρώτη συνάντησή μας μετά την
αναχώρησή μου έγινε το καλοκαίρι του 1965 με την
πρώτη επιστροφή μου στην Ελλάδα, μετά το πέρας
των μεταπτυχιακών σπουδών μου και τη θητεία μου
επί ένα έτος, ως πανεπιστημιακού δασκάλου.

Δυστυχώς, αγαπητέ Δημήτρη, από το 1965 και
μέχρι τα μέσα της δεκαετίας του 1970, οι τόσο επιθυ-
μητές συναντήσεις μας περιορίστηκαν στις σύντομες
ετήσιες καλοκαιρινές επισκέψεις μου στην Ελλάδα.

Ο δρόμος ο δικός σου σε οδήγησε στη θεραπεία
της επιστήμης της Θέμιδος. Δημιούργησες μια άκρως
επιτυχή νομική σταδιοδρομία, και το επιστέγασμα των
επιτευγμάτων σου ήρθε με την ταύτιση της ζωής σου
με την εκλεκτή της καρδιάς σου και ομότεχνο Εύη
(Ευαγγελία Δραματινού) και τη δημιουργία μιας ζηλευ-
τής, όμορφης οικογένειας. Με τη Βάσια – δικαστική
λειτουργό που υπηρετεί στο Ανώτατο Διοικητικό Δικα-
στήριο της χώρας – και τον Θανάση, επιτυχημένο γεω-
πόνο και ελεύθερο επαγγελματία. Παιδιά-υποδείγματα
που ανατράφηκαν ελληνοπρεπώς από ενάρετους και
αφοσιωμένους γονείς.

Υπάρχουν τρία χαρακτηριστικά γεγονότα, αγαπητέ
μου Δημήτρη, που θέλω να καταγράψω στην αφήγησή
μου αυτή. 

Το πρώτο ήταν όταν, κατά παράκλησή μου, επισκέ-
φθηκες τον επιφανή Καθηγητή των Μαθηματικών στο
Πανεπιστήμιο Αθηνών, Δημήτριο Α. Κάππο (του οποίου
υπήρξα βοηθός επί διετίαν, κατά τη διάρκεια των φοι-
τητικών μου χρόνων) για τη διεκπεραίωση δικής μου
υπόθεσης. Ο Καθηγητής Κάππος σε δέχθηκε, φυσικά,
με μεγάλη ευχαρίστηση και μόλις σε είδε, ανεφώνησε:
«Ιδού ο Μυρμιδών!» Έτσι, πράγματι, ήσουν φίλτατε
Δημήτρη, γνήσιος απόγονος της γενιάς του Αχιλλέα!

Το δεύτερο περιστατικό αναφέρεται στο χρόνο της

ενθρόνισής μου ως Πρυτάνεως του Πανεπιστημίου Πα-
τρών, το 1981 (του τελευταίου «κανονικά» εκλεγμένου
κορυφαίου ηγέτη του ιδρύματος εκείνου). Και ήταν ο
πηγαίος και άκρατος ενθουσιασμός και τα εντυπωσιακά
σχόλιά σου αναφορικά με τη σχετική τελετή και τις εκ-
δηλώσεις που επακολούθησαν! Η σύζυγός μου, Μαί-
ρη-Λουίζα, και εγώ αναπολούμε με μεγάλη ικανοποίηση
τις σκηνές εκείνες όταν μιλάμε για σένα.

Το τρίτο γεγονός, αγαπητέ Δημήτρη, είναι σχετικά
πρόσφατο κι αναφέρεται στη 10η Νοεμβρίου του 2009.
Ήταν η ημέρα της τελετής της επίσημης υποδοχής
μου στις τάξεις της Ακαδημίας Αθηνών, ως Αντεπι-
στέλλοντος Μέλους αυτής. Τότε, ήταν προφανές ότι η
υγεία σου ήταν επισφαλής. Παρά τούτο, σύσσωμη η
οικογένεια Δημητρίου Ρέτσα παραβρέθηκε στη σχετικά
μακρά εκείνη τελετή. Δεν διανοήθηκες πως ήταν
δυνατόν να μην συμμετάσχει η οικογένειά σου μαζί με
τη δική μου οικογένεια, τους στενούς συγγενείς και
πληθώρα φίλων στη γεύση των γλυκών καρπών της
υψίστης εκείνης διάκρισης και επιβράβευσής μου.

Υπήρξε άκρως ατυχές γεγονός, αγαπητέ μου Δη-
μήτρη, το ότι οι συναντήσεις μας, από το 1984 (το
χρόνο της παραίτησής μου από το Πανεπιστήμιο Πατρών
για να πάρω πάλι το δρόμο της ξενιτιάς στις Η.Π.Α. με
τη σύζυγό μου Μαίρη-Λουίζα και τους τρεις γιούς μας,
Γρηγόριο, Ιωάννη και Γεώργιο-Αλέξανδρο) ως τον
Μάρτιο του 2015 ήταν σποραδικές, περιορισμένες στις
σύντομες ετήσιες επισκέψεις της οικογένειάς μου και
εμού στην Ελλάδα. Έτσι το θέλησαν οι «κατά συρροήν»
βιαστές και καταστροφείς της πατρίδας μας. Τα αλλε-
πάλληλα κύματα των αδηφάγων ακρίδων που έπεσαν
επάνω μας, καταβρόχθισαν οτιδήποτε πράσινο υπήρχε,
χωρίς να αφήσουν ελπίδα ανάκαμψης και αναβίωσης.
Αυτή ήταν η προφανής πρόβλεψη τότε, που δυστυχώς
βγήκε κάτι περισσότερο από αληθινή. Κληρονομήσαμε
(από Θεού) μια χώρα που θα μπορούσε κάλλιστα να
είναι ο κήπος της επαγγελίας, και την καταντήσαμε
περίγελο ανά τον κόσμο. Χαρισματικοί αλλά εγκληματικά
ανεύθυνοι ηγέτες, ημιμαθείς και ανερμάτιστοι χαρα-
κτήρες, απολιθώματα παρωχημένων εποχών, θαυμαστές
χρεοκοπημένων θεωριών κι αποτυχημένων συστημάτων,
ανεπαρκείς πολιτικοί συνένωσαν δυνάμεις με μοναδικό
σκοπό να φέρουν την... «ωραία νέα» στο κατάντημα
της «Παλιοκατερίνης από τη Σέλιανη», όπως οι παλιό-
τεροι Μαρμαριώτες και Κολοκυθιώτες θα γνωρίζουν!
Είμαστε στην απίθανη εκείνη εποχή όπου ο λόγος με
τον οποίον ο Πηλέας, ο πατέρας του Αχιλλέα, προέτρεπε
τον υιό του, ο οποίος επέμενε να συμμετάσχει στον
τρωικό πόλεμο «Αιέν αριστεύειν και υπείροχον έμμεναι
πάντων» κατάντησε να είναι «ρετσινιά»!

Τα παραπάνω ήταν μερικά από τα θέματα που πάν-
τοτε συζητούσαμε, αγαπητέ μου Δημήτρη, είτε προ-
σωπικά είτε από τηλεφώνου. Τώρα, τουλάχιστον, δεν
θα είσαι αυτόπτης μάρτυς του συνεχιζόμενου διασυρμού
της χώρας μας!

Η άμεση οικογένειά σου – η σύζυγός σου Εύη και
τα παιδιά σας, Βάσια και Θανάσης – ας βρουν παρηγοριά
στα επιτεύγματά σου και την ευημερία και χαρά που
έσπειρες ολόγυρά σου ως σύζυγος και πατέρας. Εμείς
δε, τα αγαπημένα σου ξαδέλφια – Αγγελική, Δήμητρα,
Στέλλα και Γεώργιος – που πάντα σ’ αγαπούσαν, θα
ζούμε με τις ευχάριστες αναμνήσεις που έχουμε για
το πρόσωπό σου.

Παρακάμπτουμε τη λογική και τις θέσεις των επι-
στημών – Βιολογίας, Αστροφυσικής και Κοσμολογίας
– για μεταθανάτια ανυπαρξία κι ενστερνιζόμαστε το
ανθρώπινο συναίσθημα και τη διδασκαλία της θρησκείας
μας περί αιωνιότητος. Έτσι, πάλι όλοι μαζί θα βρεθούμε,
αγαπητέ Δημήτρη! Μέχρι τότε δεν μπορούμε παρά να
εφαρμόσουμε το «ανάγκα και θεοί πείθονται»!

Τους θερμούς χαιρετισμούς μου από τις όχθες του
Ειρηνικού Ωκεανού στο άτερμον και αέναον υπερπέραν
όπου τώρα υπάρχεις.

Γεώργιος Γρ. Ρούσσας 

Σημ. Συντ.: Σημειώνουμε ότι, όπως έχει δημοσιευθεί
στην εφημερίδα μας (φύλλα 119/01, 132/03, 161/08,
170/09), ο υπογράφων εκλεκτός συγχωριανός μας Γε-
ώργιος Ρούσσας είναι:

– Διακεκριμένος Ομότιμος Καθηγητής του Πανεπι-
στημίου της Καλιφόρνια, στο Davis των ΗΠΑ.

– Ομότιμος Καθηγητής και τέως Πρύτανης του Πα-
νεπιστημίου Πατρών.

– Αντεπιστέλλον Μέλος της Ακαδημίας Αθηνών. 

Εισφορές  υπέρ  σκοπών  Αδελφότητας
Τσέλιος Φάνης ....................................................100,00€
Γουβάλας Κ. ..........................................................30,00€

Η Πρόεδρος και τα μέλη του Δ.Σ. της Αδελφότητας Μαρ-
μαριωτών ευχαριστούμε τους προσφέροντες τα παραπάνω
ποσά και επί πλέον, τους παρέχουμε τη διαβεβαίωση ότι
αυτά θα διατεθούν για την κάλυψη των σκοπών του Συλ-
λόγου μας, μεταξύ των οποίων είναι η ανάπτυξη και βελ-
τίωση των συνθηκών διαβίωσης στο χωριό μας. 

Δωρεές  για  την  εκκλησία  Παμ.  Ταξιαρχών

― Οικογ. Ευτέρπης Μπάτη-Κουφάκη στη μνήμη της ..........200€ 
― Οικογ. Γκερπινή Ιωάννη του Κων. στη μνήμη του ............50€
Το Εκκλησιαστικό Συμβούλιο τους ευχαριστεί. 

Ευτέρπη  Μπατή-Κουφάκη

Λίγα λόγια από καρδιάς για
τη ΜΗΤΕΡΑ που έφυγε από κον-
τά μας….Και την αποκαλώ ΜΗ-
ΤΕΡΑ γιατί, παρότι δε μας γέν-
νησε, σαν πραγματική ΜΗΤΕΡΑ
στάθηκε σε μένα και σε όλα
της τα ανίψια!  

Ευτέρπη το όνομά της… της
άξιζε και το τίμησε γιατί είχε
τον τρόπο να τέρπει, να ευχα-
ριστεί όσους τη γνώρισαν, όσους
βρέθηκαν κοντά της!

Τόσος κόσμος που πέρασε

από το σπίτι της τις τελευταίες
ημέρες, μόνο καλά λόγια είχε
να πει... για τα γλέντια, τη νοι-
κοκυροσύνη της, για την μεγάλη
προσφορά της στο φιλανθρω-
πικό Σύλλογο «Η ΚΙΒΩΤΟΣ»,
που για χρόνια βοηθούσε και
πρόσφερε, για το χιούμορ της,
για τις συμβουλές της, για το
δόσιμο από καρδιάς σε ό,τι χρει-
αζόταν ο καθένας, για τη μεγάλη
και βαθειά πίστη στο Θεό, που
καθημερινά δόξαζε και ευχαρι-
στούσε. 

Έζησε με μεγαλείο ψυχής,
καρδιάς και μυαλού! Έφυγε από
κοντά μας με πλήρη αξιοπρέπεια
για να συναντήσει τον αγαπη-
μένο της σύντροφο – σύζυγο
θείο Πέτρο Μπατή. Έζησαν πολ-
λά χρόνια μαζί με αγάπη, στορ-
γή, τρυφερότητα και αφοσίωση.
Έδωσαν σε όλους μας ένα με-
γάλο μάθημα ΑΓΑΠΗΣ!!!

Καλό σου ταξίδι, καλό Πα-
ράδεισο πολυαγαπημένη μας!

Ντίνα Δ. Παρασκευά 
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Ο
Σύλλογος του χωριού, πι-
στός στην παράδοση της
έκδοσης του ετήσιου ημε-

ρολογίου, κυκλοφόρησε και φέ-
τος, το ημερολόγιο για το 2016.

Τα θέματά του για κάθε μήνα
είναι, τι άλλο, από τα υπέροχα
τοπία του χωριού μας. Σας παρα-
καλούμε να αποκτήσετε ένα ημε-
ρολόγιο όλοι εσείς που αγαπάτε
το χωριό μας και για να διαφημί-
σουμε τον όμορφο τόπο μας, αλλά
και για οικονομική βοήθεια του
ταμείου του Συλλόγου, δηλαδή
του ταμείου του χωριού, το οποίο
θα το μετατρέψει ο Σύλλογος σε
έργα. 

Τα ημερολόγια μπορείτε να
τα προμηθευτείτε από τον Γ. Γραμ-
ματέα του Συλλόγου κ. Παναγιώτη Μαργαρίτη τηλ. 6977614536.

Όσοι τυχεροί θα περάσουν τις εορτές των Χριστουγέννων και της Πρωτοχρονιάς στο χωριό μας, θα
μπορέσουν να βρούν ημερολόγια στο μαγαζί του χωριού, στον κ. Σύρρο Βασίλη.

Εκ μέρους του Συλλόγου
Σπύρος Λιάκος

ΕΠΙΘΕΣΕΙΣ  ΛΥΚΩΝ

Αναστάτωση
επικρατεί τον τε-
λευταίο καιρό
στους κτηνοτρό-
φους της Δυτικής
Φθιώτιδας και ει-
δικότερα στην ευ-
ρύτερη περιοχή
της Σπερχειάδας. 

Οι επιθέσεις λύκων στα κοπάδια γίνονται όλο και πιο
συχνές και εξελίσσονται σε πραγματική μάστιγα για το
ζωικό κεφάλαιο. 

Ανήμποροι να αντιδράσουν οι κτηνοτρόφοι -λόγω της
νομοθεσίας που προστατεύει τους λύκους- αφήνονται
έρμαια στα φονικά ένστικτα των λύκων και περιορίζονται
στην ...όποια αποζημίωση από τον ΕΛΓΑ, αν και όποτε...
αποζημιωθούν... 

Ο απολογισμός μόνο των τελευταίων 10 ημερών είναι:
20 νεκρά αιγοπρόβατα σε δύο επιθέσεις λύκων στις περιοχές
Διλόφου και Άνω Καλλιθέας Σπερχειάδας. 

Σπύρος Λιάκος

Τα έργα στο χωριό συνεχίζονται. Οι παιδικές τουαλέτες
που λειτούργησαν το καλοκαίρι του 2015, είναι έτοιμες να
υποδεχθούν πλέον χωρίς κανένα φόβο τις βροχές και τα
χιόνια του χειμώνα. Στα μέσα του Οκτώβρη, τελείωσε η κα-
τασκευή της καινούργιας στέγης. Υπέροχη δουλειά από
τον Δημήτρη Ζέρβα.

ΕΡΓΑ  ΣΤΟ  ΔΙΛΟΦΟ

∆ί λ ο φ ο  ∆ί λ ο φ ο  
τ ο   « µ π α λ κ ό ν ι »   τ η ς   Φ θ ι ώ τ ι δ α ςτ ο   « µ π α λ κ ό ν ι »   τ η ς   Φ θ ι ώ τ ι δ α ς

ΕΞΩΡΑΪΣΤΙΚΟΣ  &  ΕΚΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟΣ  ΣΥΛΛΟΓΟΣ  
ΔΙΛΟΦΟΥ  ΦΘΙΩΤΙΔΑΣ

Ειρηνικό  κι  ευτυχισµένο  
το 2016

Ο ΕΞΩΡΑΪΣΤΙΚΟΣ & ΕΚΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟΣ

ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΔΙΛΟΦΟΥ ΦΘΙΩΤΙΔΑΣ

σας εύχεται το 2016  

να φέρει σε όλους υγεία,  ευτυχία 

και καλύτερες μέρες

Η θρυλική ομάδα ποδοσφαίρου του χωριού μας «ΘΥΕΛΛΑ ΑΓΙΟΥ ΣΩΣΤΗ» που ιδρύθηκε το έτος 1983
και διακρίθηκε επί σειρά ετών στα τοπικά πρωταθλήματα για την αγωνιστικότητά της και το ταλέντο των
ποδοσφαιριστών της. 

Διακρίνονται
Όρθιοι από αριστερά: Κώστας Αρβανίτης, Χρήστος Πατίκας,

Φώτης Παυλόπουλος, Γιώργος Ι. Θέος, Νίκος Κίσσας, ο μακαρίτης
επίτιμος πρόεδρος Βαγγέλης Πουρνάρας, Ανδρέας Τσέτσος, Ηλίας
Παχής και ο αείμνηστος Σωτήρης Παυλόπουλος.

Καθιστοί από αριστερά: Ο μικρός τότε Μάριος Καρακίτσος,
Γιώργος Κατσούνης, Θανάσης Λ. Αρβανίτης, Γιάννης Κουρέλης,
Θανάσης Ι. Αρβανίτης, Ηλίας Τσέτσος και ο τότε Βενιαμίν της
ομάδας Γιώργος Δ. Θέος. 

(Από το αρχείο του Πέτρου Αρβανίτη)

Δεξιά το σήμα της ΘΥΕΛΛΑΣ, όπως φιλοτεχνήθηκε από τον
Πέτρο Αρβανίτη και τον αείμνηστο Γιάννη K. Καρπούζη, ο οποίος
το επεξεργάσθηκε περαιτέρω και το εκτύπωσε ως αυτοκόλλητο.

ΘΥΕΛΛΑ  ΑΓΙΟΥ  ΣΩΣΤΗ
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ΑΝΔΡΕΑΣ  ΚΩΝ.  ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ
Το περασμένο

καλοκαίρι έπειτα
από ολιγοήμερη
αρρώστια απεβίω-
σε ο Ανδρέας
Κων. Οικονόμου
στο Νοσοκομείο
Λαμίας, όπου νο-
σηλευόταν.

Κηδεύτηκε,
όπως ήταν φυσι-
κό στον Άγιο Σώ-

στη, όπου διέμενε μόνιμα, βρίσκοντας εκεί
την οικογενειακή θαλπωρή και την ηρεμία
του που τόσο είχε στερηθεί κατά την πλέον
δημιουργική περίοδο της ζωής του. 

Κατά κοινή όμως παραδοχή το χωριό
του έχασε έναν από τους πιο φιλήσυχους
και ανεξίκακους κατοίκους του.

Περιορίζοντας στο έπακρο τον συναι-
σθηματισμό μου θα αναφερθώ για λίγο στην
πολυκύμαντη ζωή του.

Ήταν τέκνο πολυμελούς οικογένειας που
καταγόταν από το Δίλοφο, πλην όμως τον
περισσότερο χρόνο κατοικούσε στην πεδινή
τοποθεσία «Καμπί», παρόχθια του Ίναχου
ποταμού που ήταν το κέντρο των χειμαδιών
του χωριού.

Ενδεικτικά αναφέρω ότι εκεί παραχεί-
μαζαν οι οικογένειες Αρβανίτη, Ανδρίτσου,
Ντελέζου, Μαμαλούγκα, Οικονόμου και Ζού-
πα. Επειδή από εκεί διερχόταν ο βασικός
ημιονικός δρόμος Μαρμάρων – Αλλαγής –
Σπερχειάδας, αντιλαμβανόμαστε ότι η ανα-
φερόμενη περιοχή έσφυζε από ζωή.

Η καθημερινή εκεί διαβίωση των ανθρώ-
πων ήταν πολύ δύσκολη και φτωχή, αρκεί
μόνον να ληφθεί υπόψη ότι ο μικρός Ανδρέας
με τους πολλούς συμμαθητές του πήγαιναν
καθημερινά και κάτω από οποιεσδήποτε και-
ρικές συνθήκες στο χωριό για το σχολείο
που λειτουργούσε πρωί και απόγευμα και
ενίοτε με δασκάλους που χρησιμοποιούσαν
και την βέργα ως…. αποτελεσματικό εκπαι-
δευτικό μέσο. 

Όπως και άλλοι συμμαθητές του λόγω
των συνθηκών αυτών αναγκάστηκε να δια-
κόψει το σχολείο και βοηθούσε με κάθε
τρόπο τους γονείς και τα μικρότερα αδέρφια
του. 

Τα σύννεφα του Β’ Παγκοσμίου Πολέμου

και εν συνεχεία η Κατοχή τον βρήκαν στην
ίδια περιοχή ασχολούμενο ως γεωργοκτη-
νοτρόφο.

Συμμετείχε όπως και οι της ηλικίας του
εκεί συντοπίτες στην εποποιΐα του ΕΑΜ
ενάντια στον κατακτητή, εφ’ όσον μάλιστα
στην ίδια περιοχή έλαβαν τότε χώρα και
σημαντικά γεγονότα (ρίψη εφοδίων από
συμμαχικά αεροπλάνα, συχνή διέλευση και
διαμονή αντιστασιακών κ.λπ.).

Δυστυχώς τ’ ανωτέρω ακολούθησε η
αλήστου μνήμης περίοδος του αδελφοκτόνου
εμφυλίου πολέμου.

Είναι αξιοσημείωτο ότι όλοι οι νέοι της
υπόψη περιοχής (όπως και αυτοί της Αλλαγής
και του Περιστερίου) ανεξάρτητα φύλου
εκόντες-άκοντες βρέθηκαν στον Δημοκρα-
τικό Στρατό που στελεχώθηκε εκεί.

Ολόκληρη η οικογένεια του Ανδρέα ως
και ο ηλικιωμένος πατέρας του εγκατέλειψαν
τα υπάρχοντά τους, χωρίς να γνωρίζουν ή
να υποπτεύονταν τι έμελλε να επακολου-
θήσει. 

Ως πράος χαρακτήρας και ηπίων τόνων
πίστεψε στην σοσιαλιστική θεωρία και τραυ-
ματισμένος κατά λάθος από φίλια πυρά απο-
σπάσθηκε ως βοηθός στο Φρουραρχείο Πε-
ριστερίου και φυλακίσθηκε κατά το έτος
1947.

Έκτοτε και τα επόμενα χρόνια η ζωή
του κυλούσε μεταξύ φυλακών, αστυνομικών
ανακρίσεων και κρατητηρίων, καθώς και
έναντι της στρατιωτικής δικαιοσύνης της
εποχής εκείνης που του επέβαλε «χαριστικά»
δις ισόβια. 

Θα νόμιζε κανείς ακούγοντας την ως
άνω εξοντωτική ποινή, ότι αυτή ήταν αντί-
στοιχη με την επικινδυνότητα και την επα-
ναστατική δράση του, ενώ το μόνον «αμάρ-
τημά» του ήταν ότι αρνούνταν να υπογράψει
την περιβόητη δήλωση μετανοίας και απο-
κήρυξης των ιδεών του.

Κατά την πολυετή παραμονή του στις
φυλακές της χώρας με κλονισμένη υγεία
και ψυχικά τραύματα πέρασε τις πιο φρικτές
στιγμές της ζωής του μαθαίνοντας κάθε
τόσο για τις εκατόμβες των θυμάτων (αδελ-
φών του, φίλων, συγχωριανών και γνωρίμων
του) – ανυπολόγιστο τίμημα που στοίχισε
στην περιοχή μας η μεγάλη περιπέτεια του
εμφυλίου. 

Απογοητευμένος όπως ήταν, εύρισκε
εφήμερη παρηγοριά μαθαίνοντας γράμματα
και διαβάζοντας συνεχώς.

Παρέμεινε στην φυλακή έως τον Νοέμβρη
του έτους 1963, όταν με την τότε κυβερνη-
τική αλλαγή έτυχε γενικής αμνηστίας και
επέστρεψε στην γενέτειρά του, όπου βρέ-
θηκε σε απόγνωση από τη ζοφερή πραγμα-
τικότητα που είχε δημιουργηθεί.

Κατέστη έτσι ο τελευταίος αποφυλακι-
σμένος πολιτικός κρατούμενος του χωριού
μας εν μέσω ειρηνικής περιόδου.

Τον επόμενο χρόνο παντρεύτηκε την
σύζυγό του Κατίνα Τσέτσου (επίσης από
χαροκαμένη οικογένεια) και άνοιξε δικό του
σπιτικό, προσδοκώντας να ζήσει ήρεμα και
δημιουργικά. 

Είχε τις πολιτικές του πεποιθήσεις, ποτέ
δεν τις έκρυβε, ούτε προσπάθησε να εξαρ-
γυρώσει τους αγώνες του. 

Όλα περνούσαν επιτέλους ευχάριστα
και δημιουργικά και ενώ ανέμενε το πρώτο
του παιδί «το καθεστώς της 21ης Απριλίου
του 1967» του επεφύλασσε νέα δεινά. 

Μεταβαίνοντας αυθημερόν στην Αστυ-
νομία της Σπερχειάδας, απ’ όπου τον ζήτησαν
συνελήφθη, την επόμενη δε κλείσθηκε στα
αμπάρια επιταγμένου καραβιού και μετα-
φέρθηκε στην γνώριμή του Γυάρο.

Η συμπεριφορά που επέδειξε ως συγ-
χωριανός, η εκτίμηση και η καλοσύνη του
ήταν τέτοιες ώστε κινητοποίησαν πολλούς
συγχωριανούς του και συντοπίτες μας προς
τους ιθύνοντες της περιοχής και έτσι μετά
από διάστημα λίγων μηνών αφέθηκε ελεύ-
θερος.

Έκτοτε και μέχρι τον θάνατό του ζούσε
φιλήσυχα, ήταν πάντοτε νηφάλιος χαρα-
κτήρας και ως εκ τούτου αγαπητός στο
χωριό του και σε όσους τον γνώριζαν.

Μάλιστα όταν τέθηκε θέμα για παπά στο
χωριό, δεν ήταν λίγοι αυτοί που τον πρότει-
ναν ως τον πλέον κατάλληλο.

Η μικρή κοινωνία του Αγίου Σώστη ασφα-
λώς και θα είναι φτωχότερη από την απώλειά
του. Είναι σίγουρο ότι και η γη που τον δέχ-
θηκε στην αγκαλιά της, θα του παράσχει
την ηρεμία και την ζεστασιά που τόσο της
χρειάζεται. 

Ας είναι αιωνία η μνήμη του.
Δημήτρης Ταξ. Αρβανίτης (Χαλκίδα)

Δίλοφο  το  «μπαλκόνι»  της  Φθιώτιδας

Κ Ο Ι Ν Ω Ν Ι Κ Α
ΘΑΝΑΤΟΙ 
― Την 20-12-2015 απεβίωσε στην

Αθήνα, όπου νοσηλευόταν η Πανα-
γιώτα Καραΐσκου – χήρα Ιωάννη
Θέου, ετών 86. Την επομένη
21/12/2015 έγινε η κηδεία της στον
Άγιο Σώστη.

― Την 23-12-2015 απεβίωσε στην
Αμαλιάδα, όπου και κηδεύτηκε ο
Ιωάννης Αρ. Κορύζης, γιος της συγ-
χωριανής μας Φωτεινής Καραΐσκου. 

Εκφράζουμε τα θερμά μας συλ-
λυπητήρια στους οικείους τους. 

ΜΝΗΜΟΣΥΝΑ 
― Το Σάβ-

βατο 3 Οκτωβρί-
ου 2015 τελέ-
στηκε το τρί-
χρονο μνημόσυ-
νο του Άγγελου
Καρπούζη στον
Ι.Ν. Αγ. Νικολά-
ου του Νέου
στο Δίλοφο. 

― Την Κυριακή 20-12-2015 τελέ-
στηκε στον Ιερό Ναό του Αγίου Νι-
κολάου του Νέου στο Δίλοφο το
ετήσιο μνημόσυνο της Αθανασίας
χήρας Ιωάννη Κραββαρίτη. 

Αιωνία τους η μνήμη. 

Όσοι Διλοφιώτες ή Αγιοσωστιανοί
επιθυμούν να δημοσιευθεί στην εφη-
μερίδα μας κάποιο κοινωνικό γεγονός
(π.χ. γάμος, γέννηση, θάνατος, επι-
τυχία σε ΑΕΙ - ΤΕΙ κ.λπ.) μπορούν να
επικοινωνήσουν στην παρακάτω δι-
εύθυνση: 

Εκδόσεις - Γραφικές Τέχνες 
Καρπούζη Αριστέα & Υιοί Ο.Ε.
Θεοδοσίου 23 & Ελλησπόντου 

Ίλιον Τ.Κ. 13121
τηλ. - fax: 210-2619003 & 

210-2619696 
e-mail: karpouzi@otenet.gr

ΣΥΓΧΑΡΗΤΗΡΙΑ
Τα μέλη του Διοικητικού Συμ-

βουλίου της Φιλοτελικής Ένωσης
Δωδεκανήσου εκφράζουν τα θερμά
τους συγχαρητήρια στον Πρόεδρο
της Ένωσης κ. Γιάννη Π. Κουρέλη
για την εισαγωγή της κόρης του Ελ-
πίδας – Σοφίας Κουρέλη στο Παι-
δαγωγικό Τμήμα του Πανεπιστημίου
Αιγαίου στην Ρόδο. 

Συγχαρητήρια στους γονείς της,
στους εκπαιδευτικούς και σε όσους
την στήριξαν σε αυτήν την προσπά-
θεια. Η επιτυχία έχει και μεγαλύτερη
αξία καθώς εισήχθη στην Σχολή της
επιθυμίας της και μάλιστα με σειρά
εισαγωγής 10. 

Η Ελπίδα – Σοφία κατάγεται από
το Δίλοφο και είναι κόρη του συγ-
χωριανού μας Γιάννη Κουρέλη Ταγ-
ματάρχη της Πληροφορικής του
Στρατού Ξηράς και Προέδρου τώρα
της Φιλοτελικής Ένωσης Δωδεκα-
νήσου.  

Σπύρος Λιάκος

Οι σελίδες του Διλόφου-Αγίου
Σώστη είναι δωρεάν-προσφορά στη
μνήμη του συζύγου και πατέρα μας
Γιάννη Καρπούζη καθώς και των
αδελφών του Μίλτου και Άγγελου
Καρπούζη. Επομένως οι συγχωριανοί
δεν πληρώνουν συνδρομή.   

Οικογένεια Αριστέας Καρπούζη

ΑΥ Τ Ο Ι   Π ΟΥ   Ε ΦΥ ΓΑ Ν

ΦΥΣΙΚΗ  ΚΙΝΗΣH  ΠΛΗΘΥΣΜΟΥ
Απόλυτοι  αριθμοί:  1932-2014 

Έτος    Γεννήσεις     Θάνατοι   Διαφορά
1932 ........185.523 ....117.593......67.930
1933 ........189.583 ....111.447......78.136
1934 ........208.929 ....100.651....108.278
1935 ........192.511 ....101.416......91.095
1936 ........193.343 ....105.005......88.338
1937 ........183.878 ....105.674......78.204
1938 ........184.509 ......93.766......90.743
1939 ........178.852 ....100.459......78.393
1940 ........179.500 ......93.830......85.670
1955 ........154.263 ......54.781......99.482
1956 ........158.203 ......59.460......98.743
1957 ........155.940 ......61.664......94.276
1958 ........155.359 ......58.160......97.199
1959 ........160.199 ......60.852......99.347
1960 ........157.239 ......60.563......96.676
1961 ........150.716 ......63.955......86.761
1962 ........152.158 ......66.554......85.604
1963 ........148.249 ......66.813......81.436
1964 ........153.109 ......69.429......83.680
1965 ........151.448 ......67.269......84.179
1966 ........154.613 ......67.912......86.701
1967 ........162.839 ......71.975......90.864
1968 ........160.338 ......73.309......87.029
1969 ........154.077 ......71.825......82.252
1970 ........144.928 ......74.009......70.919
1971 ........141.126 ......73.819......67.307
1972 ........140.891 ......76.859......64.032
1973 ........137.526 ......77.648......59.878
1974 ........144.069 ......76.303......67.766

Έτος    Γεννήσεις     Θάνατοι   Διαφορά
1975 ........142.273 ......80.077......62.196
1976 ........146.566 ......81.818......64.748
1977 ........143.739 ......83.750......59.989
1978 ........146.588 ......81.615......64.973
1979 ........147.965 ......82.338......65.627
1980 ........148.134 ......87.282......60.852
1981 ........140.953 ......86.261......54.692
1982 ........137.275 ......86.345......50.930 
1983 ........132.608 ......90.586......42.022
1984 ........125.724 ......88.397......37.327
1985 ........116.481 ......92.886......23.595
1986 ........112.810 ......91.783......21.027
1987 ........106.392 ......95.656......10.736
1988 ........107.505 ......92.407......15.098
1989 ........101.657 ......92.720........8.937
1990 ........102.229 ......94.152........8.077
1991 ........102.620 ......95.498........7.122
1992 ........104.081 ......98.231........5.850
1993 ........101.799 ......97.419........4.380
1994 ........103.763 ......97.807........5.956
1995 ........101.495 ....100.158........1.337
1996 ........100.718 ....100.740 ..........-22
1997 ........102.038 ......99.738........2.300
1998 ........100.894 ....102.668 ......-1.774
1999 ........100.643 ....103.304 ......-2.661
2000 ........103.274 ....105.170 ......-1.896
2001 ........102.282 ....102.559 ........-277
2002 ........103.569 ....103.915 ........-346
2003 ........104.420 ....105.529 ......-1.109

Έτος    Γεννήσεις     Θάνατοι   Διαφορά
2004 ........105.655 ....104.942 ..........713
2005 ........107.545 ....105.091........2.454
2006 ........112.042 ....105.476........6.566
2007 ........111.926 ....109.895........2.031
2008 ........118.302 ....107.979......10.323
2009 ........117.933 ....108.316........9.617
2010 ........114.766 ....109.084........5.682
2011 ........106.428 ....111.099 ......-4.671
2012 ........100.371 ....116.670 ....-16.299
2013 ..........94.134 ....111.794 ....-17.660
2014 ..........92.148 ....113.740 ....-21.592

Σύμφωνα με τις μετρήσεις των ειδικών: 
• 14% του πληθυσμού στην Ελλάδα σήμερα
είναι 0-14 ετών. 
• 27% του ελληνικού πληθυσμού σήμερα
είναι άνω των 60 ετών. 
• 33% του ελληνικού πληθυσμού θα είναι
άνω των 60 ετών το 2030.
• 40,8% του ελληνικού πληθυσμού θα είναι
άνω των 60 ετών το 2050. 
Η Ελλάδα είναι 5η σε ταχύτητα δημογρα-
φικής γήρανσης παγκοσμίως μετά τις Ια-
πωνία, Νότια Κορέα, Ισπανία και Πορτο-
γαλία. Επίσης έχει τον 3ο χαμηλότερο
δείκτη γεννήσεων στην Ε.Ε. (9 τοις χιλίοις). 
Σημ. Συντ.: Στον πίνακα δεν αναφέρονται οι
γεννήσεις-θάνατοι της περιόδου 1941-1954.

Πηγές: Εφημερίδες, ίντερνετ 
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Αρχιμανδρίτης  πλέον  ο  «Βενιαμίν»  της  πνευματικής 
οικογένειας  του  μακαριστού  Χριστόδουλου!

Μνήμες του μακαριστού Αρ-
χιεπισκόπου Χριστοδούλου ανα-
βίωσαν στον πανηγυρίζοντα ναό
του Αγίου Νικολάου Καλλιθέας,
προεξάρχοντος του Μητροπολί-
του Σερρών και Νιγρίτης κ. Θεο-
λόγου. Ο Σεβασμιώτατος Μητρο-
πολίτης Σερρών και Νιγρίτης κ.
Θεολόγος (και αυτός τέκνο του
Μακαριστού Αρχιεπισκόπου Χρι-
στοδούλου) τέλεσε την χειροθε-
σία του μικρού παιδιού της πνευ-
ματικής οικογενείας του μακαρι-
στού Χριστοδούλου, Αρχιμανδρίτη
από σήμερα π. Νεόφυτου Δοντά. 

Πριν την απόλυση της Θ. Λει-
τουργίας, κατά το τυπικό της Εκ-
κλησίας ο κ. Θεολόγος προχώ-
ρησε στην χειροθεσία του ιερο-
μονάχου π. Νεοφύτου Δοντά,
ύστερα από σχετική άδεια του
Αρχιεπισκόπου. 

Ο Σεβασμιώτατος Ιεράρχης

ευχήθηκε στον νέο Αρχιμανδρίτη
να παραμείνει αναλλοίωτος στην
νέα του διακονία και να έχει στην
μνήμη του τον Αρχιεπίσκοπο Χρι-
στόδουλο, που όπως χαρακτηρι-

στικά είπε μας βλέπει από τους
ουρανούς και χαίρεται και αυτός
μαζί μας. 

ΠΗΓΗ: orthodoxia. info 
Γιώργος Φερδής

ΕΚΔΡΟΜΗ  ΣΤΑ  ΜΑΡΜΑΡΑ
Στις 7, 8 Νοεμβρίου 2015 πραγματοποιήθηκε διήμερη εκδρομή

στα Μάρμαρα ενόψει της εορτής της κεντρικής εκκλησίας του
χωριού μας των Παμμεγίστων Ταξιαρχών. Η συμμετοχή των
φίλων και συγχωριανών ήταν ικανοποιητική. Ανήμερα της

εορτής έγινε αρτοκλασία της Αδελφότητας παρουσία της Προ-
έδρου και μελών του Δ.Σ. καθώς και του Προέδρου του Τοπικού
Διαμερίσματος Μαρμάρων κ. Γεράνη, ο οποίος κέρασε τους
συγχωριανούς του για την ονομαστική του γιορτή. 

Ακολούθησε το μεσημεριανό γεύμα με συμμετοχή αρκετών
συγχωριανών μας στο κατάστημα του Γρηγ. Παρλαβάντζα. 

Ευχόμαστε και του χρόνου να βρεθούμε ανήμερα όλοι μαζί! 

ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΟ
Το Δ.Σ. της Αδελφότητας ευχαριστεί όλους τους χορηγούς

για την προσφορά δώρων στην λαχειοφόρο αγορά που πραγ-
ματοποιήθηκε στα πλαίσια της καλοκαιρινής μας εκδήλωσης.
Συγκεκριμένα ευχαριστούμε:

• Τα καταστήματα εστίασης του χωριού μας για την προ-
σφορά γευμάτων για 2 άτομα και διάφορα εδέσματα.

• Τους κυρίους Λάμπρο Παναγιώτη, Πατίτσα Δημήτρη και
Μπήτο Κώστα για την προσφορά από 2 κιλά μέλι ο καθένας. 

• Τον κ. Στεργίου (από το Κυριακοχώρι) της γνωστής
αλυσίδας «Οικογένεια Στεργίου» για την προσφορά 5 δώρων
(τούρτες). 

• Το «Θέρμαι Πλατυστόμου» για 3 θεραπείες στην ιαματική
πισίνα. 

• Την κ. Σίνη Γουβάλα-Αργυρού για την προσφορά 3 δώρων
από το φαρμακείο. 

• Την Πρόεδρο του Πολιτιστικού Συλλόγου Αργυριωτών κ.
Μαίρη Μπαλτογιάννη για την προσφορά 2 κοσμημάτων. 

• Την Πρόεδρο των Αινιάνων κ. Μαίρη Λαϊνά για την προ-
σφορά ενός μονοήμερου ταξιδιού. 

• Τα μέλη του Δ.Σ. για την προσφορά διάφορων δώρων.
Επίσης ευχαριστούμε θερμά τον κ. Γιάννη Φαλαγκάρη για

την εξαιρετική φωτογραφική κάλυψη όλων των εκδηλώσεών
μας καθώς και τις Εκδόσεις Αριστέα Καρπούζη και Υιοί για την
εκτύπωση των προσκλήσεων της χοροεσπερίδας.

Τρίμηνη έκδοση
Ιδιοκτησία:

Αδελφότητα Μαρμαριωτών
Φθιώτιδας

Γαμβέττα 10-12
Αθήνα Τ.Κ. 10677
Τηλ.: 210-3822995

Τηλ.-Fax: 210-3822439
Εκδότης - Δ/ντής:

Η Πρόεδρος της Αδελφότητας 
Βασιλική Νικ. Ανδρεοπούλου

τηλ.: 6975545639
e-mail: 

andreopoulouvasiliki@gmail.com

ΣΥΝΔΡΟΜΕΣ
Για το Σύλλογο € 15

Για την εφημερίδα € 15
Εξωτερικού Ευρώπη € 30

Η.Π.Α. δολ. 50

Ηλεκτρονική σελιδοποίηση
Εκτύπωση

Εκδόσεις - Γραφικές Τέχνες
Καρπούζη Αριστέα & Υιοί Ο.Ε.

Θεοδοσίου 23 Ίλιον 
Τηλ.-Fax: 210-2619003 

& 210-2619696
e-mail: karpouzi@otenet.gr

Ο ΙΝΑΧΟΣ
Τρίμηνη  έκδοση  της  Αδελφότητας  Μαρμαριωτών  Φθιώτιδας

Νέα  από  τα  χωριά  Μάρμαρα  -  Δίλοφο  -  Κολοκυθιά

Η  προέλευση  του  χριστουγεννιάτικου  δέντρου
και  η  εξέλιξή  του  στους  αιώνες

Λίγες μέρες πριν τα Χριστούγεννα και με την
αλλαγή του νέου χρόνου προ των πυλών σε όλα
τα μήκη και πλάτη της Γης δεσπόζουν φωτισμένα
πολύχρωμα χριστουγεννιάτικα δέντρα. Το έθιμο
του δέντρου γνωστό σήμερα urbi et orbi αποτελεί
σύμβολο της ευτυχίας και της αγάπης. Ωστόσο
ποιές οι καταβολές του;... 

Οι ρίζες του εθίμου εντοπίζονται στην αρχαία
Ελλάδα όπου υπήρχε παρόμοιο έθιμο μόνο που το
φυτό δεν ήταν έλατο, αλλά η Ειρεσιώνη (είρος =
έριον, μαλλίον), ήταν κλάδος αγριελιάς (κότινος)
στολισμένος με γιρλάντες από μαλλί λευκό και
κόκκινο και τους πρώτους φθινοπωρινούς καρπούς
(σύκα, καρύδια, αμύγδαλα, κάστανα, δημητριακά,
κ.λπ., εκτός του μήλου και του αχλαδιού).... 

Αποτελούσε έκφραση ευχαριστίας για τη γονι-
μότητα του λήξαντος έτους και παράκληση συνε-
χίσεως της γονιμότητας και ευφορίας κατά το
επόμενο και ήταν αφιερωμένη στην Αθηνά, τον
Απόλλωνα και τις Ώρες (Ευνομία, Δίκη, Ειρήνη). 

Το διάστημα 22 Σεπτεμβρίου-20 Οκτωβρίου,
παιδιά των οποίων και οι δύο γονείς ζούσαν, πε-
ριέφεραν την Ειρεσιώνη στους δρόμους της πόλης
των Αθηνών τραγουδώντας κάλαντα από σπίτι σε
σπίτι, παίρνοντας το φιλοδώρημά τους από τον
νοικοκύρη ή τη νοικοκυρά και όταν έφθαναν στο
σπίτι τους κρεμούσαν την Ειρεσιώνη πάνω από
την εξώπορτά τους, όπου έμενε εκεί μέχρι την
ιδία ημέρα του νέου έτους, οπότε, αφού τοποθε-
τούσαν την νέα, κατέβαζαν την παλιά και την έκαι-
γαν. Το έθιμο λοιπόν επιβίωσε με ελαφριές παραλ-
λαγές και στα Ρωμαϊκά χρόνια και μετέπειτα στους
χρόνους της Βυζαντινής αυτοκρατορίας. Μετά τον
καθορισμό του εορτασμού των Χριστουγέννων τον
4ο μ.Χ. αιώνα την 25η Δεκεμβρίου, όπως πληρο-
φορούμαστε από το σύγγραμμα του καθηγητή Φαί-
δωνος Κουκουλέ «Βυζαντινών Βίος και Πολιτισμός»
(τ. στ΄, σελ. 152) «…κατά διαταγήν του επάρχου
της (κάθε) πόλεως, ου μόνον καθαρισμός των
οδών εγένετο αλλά και στολισμός διαφόρων κατά
διαστήματα στηνόμενων στύλων με δεντρολίβανα,
κλάδους... μύρτου και άνθη εποχής.»  

Σώζονται ακόμα και σήμερα κάποια βυζαντινά
χειρόγραφα που παρουσίαζαν μέσα στους βυζαν-
τινούς ναούς, ορειχάλκινα δέντρα στολισμένα με
διάφορα ασημένια και χρυσά στολίδια.... 

Η επιλογή του έλατου έγινε από τον Άγιο Βο-
νιφάντιο για να σβήσει την ιερότητα που απέδιδε
ο κόσμος μέχρι τη στιγμή εκείνη (κατάλοιπο της

ειδωλολατρίας) στη δρυ. Έτσι το έλατο έγινε σύμ-
βολο χριστιανικό και ειδικότερα των Χριστουγέννων.
Στη Β. Ευρώπη οι Βίκινγκς χρησιμοποιούσαν το
δέντρο στις τελετές τους ως σύμβολο αναγέννησης
που σηματοδοτούσε το τέλος του χειμώνα και τον
ερχομό της άνοιξης και της αναγέννησης της μη-
τέρας Φύσης. Στην αρχαία Αγγλία, όπως και στην
Γαλλία, οι γνωστοί μας Δρυίδες στόλιζαν με φρούτα
και κεριά βελανιδιές προς τιμήν των Θεών τους.... 

Οι Γερμανοί φαίνεται ότι ήταν οι πρώτοι οι
οποίοι έβαλαν το Χριστουγεννιάτικο δέντρο σπίτι
τους. Το 1830 Γερμανοί μετανάστες εισήγαγαν το
Χριστουγεννιάτικο δέντρο στην Αμερική και στις
αποικίες που κατοίκησαν. Την πρώτη μαρτυρία δη-
μοσίας εμφάνισης δέντρου την έχουμε στην Πεν-
συλβάνια των Η.Π.Α. όπου υπήρχαν βεβαίως και
πολλοί Γερμανοί μετανάστες. Τα στολίδια του θα
είναι κυρίως φρούτα, μπισκότα, καρύδια, ζαχαρωτά
και άλλα φαγώσιμα. Η εφεύρεση του ηλεκτρισμού
θα προσδώσει στο δέντρο την μεγαλοπρέπεια που
του αρμόζει με τα λαμπιόνια να το φωτίζουν θεα-
ματικά. (Τα πολύχρωμα φωτάκια, όπως και τα πλα-
στικά στολίδια, θα αργήσουν ακόμα).

Στην Ελλάδα το έθιμο αυτό του έλατου ως χρι-
στουγεννιάτικη διακόσμηση ήρθε για πρώτη φορά
με τον Βαυαρό Βασιλιά Όθωνα το 1833, που ση-
μαίνει ότι είχε ήδη καθιερωθεί ως έθιμο στους βα-
σιλικούς οίκους της Βόρειας Ευρώπης. Αρχικά στο-
λίστηκε στα ανάκτορα του Ναυπλίου και εν συνεχεία
στην Αθήνα όπου οι κάτοικοι έκαναν ουρές για να
το θαυμάσουν. Σήμερα, το δέντρο μεταφέρει παντού
το πνεύμα των γιορτών, τα σχήματα και χρώματά
του αφθονούν στις μέρες μας με τη φροντίδα της
οικονομίας της αγοράς.

Από την ιστοσελίδα www.logiosermis.net

ΑΝΤΑΛΛΑΓΗ
Ανταλλάσσεται γκαρσονιέρα

στα Πατήσια 

με οικία στα Μάρμαρα. 

Πληροφορίες: 

τηλ.: 00442088037 και 

κιν.: 6980920231

Ομάδα συγχωριανών σε συνεστίαση 
στις 8/11/15 στο κατάστημα Γρηγ. Παρλαβάντζα
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ΕΚΛΕΙΣΕ  ΤΟ  ΚΑΤΑΣΤΗΜΑ  ΤΟΥ  ΓΡΗΓΟΡΗ
Από την αρχή του νέου έτους (2016), κλείνει το

κατάστημα (καφεκρεοπαντοπωλείο - ταβέρνα) του
Γρηγόρη Παρλαβάντζα στα Μάρμαρα, ύστερα από
λειτουργία σαράντα ετών. 

Σε όλο αυτό το διάστημα ο Γρηγόρης
και η σύζυγός του Κούλα Παρλαβάντζα,
πέρα από το επαγγελματικό τους συμ-
φέρον, εξυπηρέτησαν με ευχάριστη διά-
θεση και με πολλούς τρόπους τους
Μαρμαριώτες αλλά και συμπατριώτες
από διπλανά χωριά. 

Εκεί, μέσα σε φιλικό περιβάλλον,
τα έβρισκες όλα, οποτεδήποτε και με
οποιεσδήποτε καιρικές συνθήκες. Από
είδη προσωπικής και οικιακής ανάγκης,
αλλά και περιβάλλον για καφέ, τσίπουρο
και εκλεκτά εδέσματα από την ψησταριά
και όχι μόνο. 

Επίσης, μέσω του μαγαζιού του Γρη-
γόρη, για αρκετούς συγχωριανούς γι-
νόταν έμμεση διανομή αλληλογραφίας
και λογαριασμών ΔΕΗ, ΟΤΕ, νερού κλπ. 

Ακόμη, εκεί έλαβαν χώρα διασκε-
δάσεις και συνεστιάσεις για χαρές και λύπες. 

Για όλα τα παραπάνω, οι Μαρμαριώτες και ιδιαί-
τερα οι μη μόνιμοι κάτοικοι του χωριού, Γρηγόρη
και Κούλα σας ευχαριστούμε και σας ευχόμαστε να
ζήσετε με υγεία άλλα τόσα χρόνια. 

Παράλληλα, όλο αυτό το χρονικό διάστημα πολύ
καλή εξυπηρέτηση και υπηρεσίες είχαμε και στο
όμοιο κατάστημα του αγαπητού μας Γιάννη Κουρέλη,
ο οποίος, μαζί με τη σύζυγό του Μαρία, συνεχίζουν

την εξυπηρέτησή μας. 
Σήμερα, εκτός από τον Γιάννη Κουρέλη, στα

Μάρμαρα, λειτουργούν ακόμη 3 καταστήματα νεό-
τερων επαγγελματιών, ήτοι των: 

Γιώργου Παπαγγελή (καφετέρια - ταβέρνα «Η
Σέλιανη»), Κώστα Ιακωβίδη (καφετέρια «Αέρας»)
και Κώστα Βασ. Λάμπρου (καφετέρια - ταβέρνα
«Αγκωνή»). 

Χρέος όλων μας (μονίμων κατοίκων του χωριού
και μη), είναι να επισκεπτόμαστε και να ενισχύουμε
τα παραπάνω καταστήματα, γιατί χωρίς αυτά τα
Μάρμαρα θα είναι ένα «βουβό» χωριό. 

Π.Δ.Κ. 

Αξιόλογες  
καλλιτεχνικές  

παρουσίες
Στη φετινή έκθεση ζωγραφικής που

πραγματοποιήθηκε στην αίθουσα του Δη-
μοτικού Σχολείου του χωριού μας, μαζί
με τα έργα των κ.κ. Καλέκη Σοφίας, Κα-
λαμάρα Κατίνας, Τσελεπή Χρήστου, Κα-
τσιμάνη Κ., Καραγεώργου Α., που για
τρίτη συνεχή χρονιά στολίζουν με τα έργα
τους την αίθουσα του Δημοτικού Σχολείου
Μαρμάρων, η συγχωριανή μας κα. Ευφρο-
σύνη (Σίνη) Γουβάλα-Αργυρού έκανε την
έκπληξη και παρουσίασε τις δικές της δη-
μιουργίες. 

Για άλλη μια φορά ευχαριστούμε όλους
τους συγχωριανούς μας δημιουργούς που
με το ταλέντο τους συμβάλλουν στην πο-
λιτιστική αναβάθμιση του χωριού μας. 

Βάσω Ανδρεοπούλου

Aπάντηση  σε  επιστολές 
συγχωριανών μας

Το Δ.Σ. αφού έλαβε γνώση για το περιεχόμενο της επι-
στολής που έστειλε ο συγχωριανός μας Γεώργιος Κουφάκης
ζητώντας την δημοσίευσή της στον «Ίναχο», αποφάσισε
να μην δημοσιευθεί. 

Παράλληλα εστάλησαν άλλες δυο επιστολές προς το
Δ.Σ. που αφορούσαν την συγκεκριμένη επιστολή από τους
συγχωριανούς μας Ν. Σαξώνη και Θαν. Ανδρεούλα. 

Η επιστολή του Γ. Κουφάκη έχει τίτλο “Ο πρώτος
νεκρός του Ε.Α.Μ.” που ήταν ο συγχωριανός μας Δημήτρης
Σαξώνης [Δασκαλάκης] ο οποίος έπεσε νεκρός πολεμώντας
εναντίον των Γερμανοϊταλών κατακτητών, και μνημείο του
υπάρχει στο Κρίκελλο Ευρυτανίας.

Το Δ.Σ. σέβεται όλους τους νεκρούς που έπεσαν για
την ελευθερία της πατρίδας και δεν ξεχωρίζει κανέναν. 

Σε καμία περίπτωση όμως ο «Ίναχος» που είναι μέσο
έκφρασης των μελών της Αδελφότητας δεν θα ήθελε η
εφημερίδα να γίνει πεδίο φανατικών αντιπαραθέσεων,
επειδή όχι μόνο στο δικό μας χωριό αλλά και σε άλλα
χωριά οι μνήμες από συγκεκριμένα ονόματα και γεγονότα
που θα δημοσιευθούν, μπορεί να εξάψουν πάθη και μίση
που δυστυχώς δεν έχουν εκλείψει από τις μνήμες των
συγχωριανών μας.

Στη Γενική Συνέλευση θα αναγνωστούν οι επιστολές
των συγχωριανών μας και θα συναποφασίσουμε για οποι-
αδήποτε μελλοντική δημοσίευση επιστολών παρόμοιου πε-
ριεχομένου.

Οι χαρακτηρισμοί στις επιστολές περί οπισθοδρομικού
Δ.Σ. και διάφοροι άλλοι  χαρακτηρισμοί δεν συνάδουν με
την εικόνα των περισσοτέρων μελών που στόχος τους
είναι να αναδεικνύουν αυτά που μας ενώνουν και όχι αυτά
που μας χωρίζουν. ΚΑΛΗ ΧΡΟΝΙΑ. 

Η Πρόεδρος
Β. Ανδρεοπούλου

συλλόγων και στη διαμόρφωση της ιστοσελίδας τους στο διαδίκτυο
είτε βάζοντας υποψηφιότητα για να γίνουν μέλη του Διοικητικού
Συμβουλίου και να παίρνουν ενεργό μέρος στις αποφάσεις. 

Η νέα γενιά είναι το μέλλον των πολιτιστικών συλλόγων και το
μέλλον είναι η συνέχεια του παρόντος και γι' αυτό η δημιουργία
του σήμερα αποτελεί πνοή για το αύριο. Η νεολαία είναι η πιο απο-
τελεσματική κινητήρια δύναμη που μπορεί να διαμορφώσει το
μέλλον, γι’ αυτό και η ευαισθητοποίηση και ενεργοποίησή της
πρέπει να αποτελεί πρωταρχική επιδίωξη των εν λόγω συλλόγων. 

Παράδοση δε σημαίνει οπισθοδρόμηση, ούτε αποσύνδεση από
την πρόοδο, αλλά εξέλιξη, βιώνοντας τις τρεις διαστάσεις του
χρόνου (παρελθόν – παρόν – μέλλον) και συνδεόμενη με την
έννοια της συνέχειας των στοιχείων εκείνων που έχουν τη δυνα-
τότητα να επιβιώσουν. Σ’ αυτήν την περίπτωση η Παράδοση δεν
συνιστά κάτι ξεπερασμένο ή στάσιμο, δεδομένου ότι με την Παρά-
δοση κρατάμε αυτό που έχουμε και προσθέτουμε αυτό που δημι-
ουργούμε. Ποτέ ο πολιτισμός μιας γενιάς δε δημιουργείται από το
μηδέν. Τίποτα δεν είναι αυθύπαρκτο, αλλά στο εκάστοτε παρόν ρι-
ζώνουν στοιχεία του Παρελθόντος. Ένας λαός που έχει ξεχάσει
και απεμπολήσει κάθε στοιχείο που συγκροτεί την Παράδοσή του
είναι σαν τον άνθρωπο εκείνον που έχει χάσει το μνημονικό του.

Οι πολιτιστικοί σύλλογοι αποτελούν γερά στηρίγματα μνήμης
και διατήρησης των παραδοσιακών στοιχείων, γιατί προβάλλουν
το λαϊκό πολιτισμό, αλλά και τον μεταβάλλουν από μουσειακό
είδος σε ζωντανό οργανισμό. Στις μέρες μας, η εγκατάλειψη των
συλλόγων από την πλευρά της Πολιτείας είναι πρωτοφανής, τα
κονδύλια που δίνονται είναι μηδενικά και το συλλογικό όραμα
τείνει να χαθεί. Κι αυτό θα αποβεί μοιραίο, αν αναλογιστεί κανείς
ότι οι σύλλογοι με τις εκδηλώσεις τους γίνονται θεματοφύλακες
των πατρογονικών παραδόσεων, καθιστούν πρόδηλες τις ιδέες
που αποκρυσταλλώνουν την ελληνική κουλτούρα, αλλά και σταθε-
ροποιούν τις πανανθρώπινες αξίες. Οι σύλλογοι έχουν οδηγηθεί
σε ένα ζοφερό παρόν και αβέβαιο μέλλον! Επομένως, η συμμετοχή
και η δραστηριοποίηση των νέων στις εκδηλώσεις και στην
οργάνωση των συλλόγων προβάλλει περισσότερο αναγκαία από
ποτέ, δεδομένου ότι οι νέοι αποτελούν τμήμα της Παράδοσης,
καθώς είναι η φυσική εξέλιξη από το παρελθόν προς το μέλλον. Η
λύση λοιπόν βρίσκεται στη συνεργασία νέας και παλαιότερης
γενιάς, γιατί έτσι συνδυάζονται οι καινούριες ιδέες με την εμπειρία. 

Όμως, όπως εύστοχα αναφέρει ο Σεφέρης στις Δοκιμές: «Αυτός
ο κόσμος της Παράδοσης, όλος μαζί, μου έδωσε το συναίσθημα
πως δεν είμαι μια αδέσποτη μονάδα, ένα άχερο στ' αλώνι. Μου
έδωσε τη δύναμη να κρατηθώ ανάμεσα στους χαλασμούς που
ήταν της μοίρας μου να ιδώ. Κι ακόμη, μ' έκανε να νιώσω, όταν ξα-
ναείδα το χώμα που με γέννησε, πως ο άνθρωπος έχει ρίζες, κι
όταν τις κόψουν πονεί, βιολογικά, όπως όταν τον ακρωτηριά-
σουν…» 

Οι  νέοι  αντίκρυ  στην  Παράδοση 
Γράφει η Ανθή Απ. Σαχά

Δασκάλα - Master Λαογραφίας και Πολιτισμού 
του Πανεπιστημίου Αθηνών  

Συνέχεια απ’ την 1η σελ.

Επιτυχίες
― Ο Γιάννης Κονσολάκης του Εμμανουήλ (εγγονός

του Κων/νου Σκαφίδα) εισήχθη στο Εθνικό & Καποδιστριακό
Πανεπιστήμιο Αθήνας – Οικονομικό Τμήμα. 

Καλή πρόοδο!!! 

Συνδρομές
Γουβάλας Κ. ................................30,00€
Μαυρογιάννης Νικ. ......................30,00€ 


